

Научно-исследовательская работа

История

«Уроки великого полководца»

(военный путь Г.К. Жукова от рядового до полководца; его подвиг, особенности военного искусства и вклад великого полководца в победу в войне.)

Выполнил:

Першин Владислав Денисович

учащийся 5 «Б» класса

МБОУ «СШ №12», Россия, г. Глазов

Руководитель:

Зямбаева Алина Сергеевна,

учитель истории и обществознания

МБОУ «СШ №12», Россия, г. Глазов

Введение

Цель работы: Знакомство с великим полководцем Г. К. Жуковым (военный путь от рядового до полководца; его подвиг; особенности военного искусства и вклад в победу на войне).

Для достижения поставленной цели нами были сформулированы и решены следующие **задачи**:

1. изучить литературу, биографию Г. К. Жукова, источники по теме исследования;
2. формировать умения и способности самостоятельно работать по теме;
3. воспитание патриотизма и чувства гордости за свою страну;
4. узнать, каково влияние решений полководца на судьбу России; его подвиги.

Объект исследования: великий полководец.

Предмет исследования: роль Г.К. Жукова в войне, его вклад в победу русского народа.

Наша **гипотеза** состоит в том, что если его имя помнят и чтут, то значит велики его заслуги перед Родиной и народом. Я предположил, что Г. К. Жуков является не просто знаменитым полководцем, а выдающейся личностью и великим стратегом всех времен и народов. Если бы не было во время Великой Отечественной войны Г. К. Жукова, то возможно не было бы величайших побед Советской Армии над фашистской Германией, что в свою очередь могло изменить ход не только Великой Отечественной войны, но и Второй Мировой войны.

Для достижения поставленной цели, решения сформулированных задач и проверки выдвинутой гипотезы мной были использованы следующие **методы исследования**:

1. поиск и анализ литературы;
2. систематизация, обобщение полученной информации;
3. анкетирование учащихся 5-8 классов МБОУ «СШ №12».

Актуальность данной научно-исследовательской работы состоит в том, что сегодня в ряде стран мира заметно стремление пересмотреть итоги Второй Мировой войны, происходит искажение истории и роли советского народа в победе над фашизмом. Каждая семья ощутила на себе тяжелое бремя войны. Кто-то героически сражался на фронте, кто-то не менее героически работал в тылу. Огромную роль в победе сыграли Советские полководцы, разработанные ими методы ведения боевых действий, а также проведенные боевые операции изучаются во многих военных учебных заведениях мира по сей день.

В анкетировании участвовало 98 учащихся 5-8 классов (42 человека из 5-х классов; 34 – 6-х классов и 22 из 8-го класса).

В анкете было задано три вопроса: 1. Знаете ли Вы, кто такой Жуков Г.К.? 2. Считаете ли Вы, что он великий полководец? 3. Согласны ли Вы, с утверждением: «Там, где Жуков, там победа»? Также даны два варианта ответов: да или нет. По первому вопросу: 61% ответило, что знают, кто такой Г. К. Жуков, 38% не знают. По второму 63% считают его великим полководцем, 37% нет. 54% согласны с утверждением «Там, где Жуков, там победа», 46% не согласны.

При написании научно-исследовательской работы нами был использован широкий круг **источников:**

1. Научно-популярная литература.
2. Сайты сети «Интернет».

Практическая значимость работы заключается в том, что я создам выставку, посвященную Г.К. Жукову, которую можно будет использовать на уроках истории и во внеклассных мероприятиях.

Глава 1. «Краткая биография Г.К. Жукова»

Георгий Константинович родился 19 ноября (1 декабря) 1896 года в деревне Стрелковка Угодо-Заводской волости Малоярославецкого уезда Калужской губернии в бедной семье крестьян Константина Артемьевича и Устиньи Артемьевны Жуковых.

Георгий с семи лет вместе со старшей сестрой Машей помогал на полевых работах и в домашнем хозяйстве. По традиции в 12 лет его отдали в мальчишки к мастеру скорняку, родному дяде по матери. В Москве, в скорняжной мастерской он и проведет свое детство, отрочество и юность, со всеми вытекающими подробностями «выхода в люди», то есть в мастера скорняка. Георгий во всем старался быть только первым и никак иначе. Величковскую церковно-приходскую школу закончил с похвальным листом, как и вечерние общеобразовательные курсы в Москве. Он и военную службу начал с «жуковской» настойчивостью добиться лучшего результата и стать лучшим в 5-м запасном кавалерийском полку, куда призвался в августе 1915 года. Его сослуживец Ф.М. Титов вспоминал: «Не было равных в эскадроне Жукову. Когда проводились полковые учения-смотры, то первым пускали на рубку чучел-макетов Жукова. И тогда на его примере все остальные успешно выполняли этот прием». Именно как лучший из лучших он прямо из запасного полка направляется в учебную команду, откуда уже младшим унтер-офицером прибывает на Юго-Западный фронт. Воюет опять по жуковски в числе первых. Разведки, сабельные атаки, пленение немецкого офицера, подрыв на mine, тяжелая контузия. Унтер-офицерские лычки, фронтовой опыт и два Георгиевских креста на грудь получить в 20 лет без труда невозможно.

В Красную Армию он ушел при первой возможности добровольцем. Он очень быстро из рядового красноармейца дорастет до командира взвода, эскадрона, закончит кавалерийские курсы, в 1922 году награжден орденом

Красного Знамени (Рис. 5). А через год 26-летний Георгий Жуков становится командиром полка.

К середине 20-х годов Георгию предложили стать преподавателем Белорусского государственного университета. Он занимался со студентами военно – допризывной подготовкой. В 1939 году стал командиром особого корпуса.

В 1940 году Георгию Жукову было присвоено воинское звание генерал армии. С 13 сентября 1941 года командовал Ленинградским фронтом. С августа 1942 года – первый заместитель наркома обороны, заместитель Верховного Главнокомандующего.

В августе 1942 года – марте 1944 года Жуков координировал действия войск ряда фронтов под Сталинградом, по прорыву блокады Ленинграда, в битвах под Курском и за Днепр и других наступательных операциях.

От имени и по поручению советского Верховного Главнокомандования Георгий Жуков 8 мая 1945 года в Карлсхорсте принял капитуляцию вооруженных сил нацистской Германии (Рис.1). 24 июня 1945 года принимал Парад Победы в Москве. (Рис.2).

После того, как в 1953 году умер И. В. Сталин, его преемник Н. С. Хрущев назначает Жукова первым заместителем министра обороны, а потом министром обороны СССР (1955-1957гг.). Н. С. Хрущев увидел всю мощь министра обороны, его власть над начальниками и общественностью, и решил избавиться от этой угрозы. В марте 1958 года Георгий Жуков был уволен в отставку.

Умер Георгий Константинович 18 июня 1974 года. Урна с его прахом захоронена в Кремлевской стене на Красной площади в Москве.

Глава 2. «Военный путь»

По моему мнению, наиболее ярко полководческий талант Г.К. Жукова проявился в период Великой Отечественной войны.

В ходе Великой Отечественной войны он последовательно занимал должности начальника Генерального штаба, командующего фронтом, члена Ставки Верховного Главнокомандования, Заместителя Верховного Главнокомандующего Вооружёнными Силами СССР.

Начальник Генштаба (22 июня - 29 июля 1941 года). Перед войной и первый её месяц Георгий Жуков занимал должность начальника Генерального штаба и в советской военной иерархии был третьим человеком, после Сталина (глава государства) и Тимошенко (нарком обороны). Именно Жуков составлял планы ведения войны. Благодаря Георгию Константиновичу вовремя и в полном объёме была проведена мобилизация военнообязанных и были сформированы вторые и третьи эшелоны войск, которые встретили прорвавшегося противника на Днепре, под Смоленском и Ленинградом. Тяжелейшие поражения Красной армии от немецко-фашистских войск и молниеносное продвижение противника вглубь страны в течении первого месяца военных действий разгневали Сталина. Он пришел к мысли, что начальник Генштаба не способен правильно оценить обстановку на фронтах. Он сместил Жукова с этой должности и поставил его командующим Резервным фронтом.

Резервный фронт (30 июля - 12 сентября 1941 года). Далее Жуков командовал Резервным фронтом, сформированным из войск второго эшелона и занимавший оборону в районе Ржева-Вязьмы. Как раз в данный период основные силы группы армий "Центр" ушли на север под Ленинград и на юг под Киев, и масштабных боевых действий тут не велось. В этой ситуации Жуков решил ликвидировать "ельнинский выступ" немцев, что и было сделано. Данная победа была тактической и серьёзного значения на ход

войны не имела, но так как она была одной из первых, то её использовали в пропагандистских целях и поэтому она так широко известна.

В дальнейшем, зимой 1941 года, под командованием Жукова было осуществлено контрнаступление, в результате которого удалось отбросить войска противника более чем на 100 км от Москвы и удерживать их там в течении двух лет. Тем самым главная опасность была отведена от Москвы. Увидев, что командующий Резервным фронтом блестяще справился с возложенной на него задачей, Сталин переводит Жукова командовать Ленинградским фронтом.

- Ленинград (14 сентября - 8 октября 1941 года). Ситуация действительно была критическая – вокруг Ленинграда сомкнулось блокадное кольцо, сил и средств не хватало, а резервов ждать было неоткуда. Немцы теснили наши войска, намереваясь прорваться дальше и соединиться с финнами. Оборона Ленинграда при таком развитии событий была бы провалена. Жестокость Жукова, за которую его частенько критиковали, в этой ситуации оказалась как нельзя кстати. Он воплотил в жизнь знаменитый сталинский призыв «Ни шагу назад!». Под угрозой крайних мер бойцы перестали отступать и покидать позиции без приказа. Для контрнаступления и иных активных боевых действий наших сил было недостаточно, но положение на линии соприкосновения удалось стабилизировать. Враг не смог подойти еще ближе к городу. Продвижение группы армий «Север», осуществляющей наступление на Ленинград, застопорилось. Планы вражеского командования в очередной раз были сорваны.

- Западный фронт (10 октября 1941 - 23 августа 1942 года). 30 сентября 1941 года вермахт начал операцию "Тайфун" по захвату Москвы. За две недели боёв Западный, Резервный и Брянский фронты, оборонявшие Москву, прекратили своё существование. Жуков был срочно отозван из Ленинграда и назначен командующим Западным фронтом. Здесь он фактически в чистом поле создавал фронт заново и формировал части из всех, кто был под рукой.

Создав оборону Москвы с нуля, он смог измотать и остановить противника, а затем перейти в знаменитое контрнаступление 5 декабря 1941 - 7 января 1942 годов. В результате Битвы под Москвой группа армий "Центр" потерпела стратегическое поражение и была отброшена от столицы СССР, а Германия потерпела первое крупное поражение во Второй Мировой войне.

- Первый (8 января-20 апреля 1942 года) и Второй Ржев (30 июля-1 октября 1942 года). Контрнаступление под Москвой плавно перешло в Сражение за Ржев, их было четыре! Первыми двумя непосредственно руководил Жуков. Оба были проиграны в чистую - разбить Ржевско-Вяземскую группировку немцев не удалось, при этом в первой битве полностью погибли две армии и два отдельных корпуса. А это уже стратегическое поражение. Вторая битва была менее масштабной и более походила на Ельнинскую операцию годичной давности. Её можно считать тактическим поражением РККА.

- Заместитель Сталина (26 августа 1942 года - ноябрь 1944 года). Деятельность Жукова на данной должности заключалась в координации, проверках, инспекциях фронтов, участие в разработках стратегических операций. Больше двух лет войны он вообще никем не командовал и сражениями не руководил. Конечно координация тоже важна, но операции всё-таки проводили командующие фронтами и всю ответственность за результат перед Сталиным несли тоже они. Тут Жуков к успехам и неудачам фронтов имел посредственное отношение.

- 1-й Белорусский фронт (ноябрь 1944 - май 1945 годов). Жуков возглавил 1-й Белорусский фронт вместо Маршала Рокоссовского. На этом посту он провёл блестящую Висло-Одерскую операцию (12 января - 3 февраля 1945 года) в ходе которой была освобождена Польша, захвачен Кюстринский плацдарм на берлинском направлении, а немцы потеряли около 600 тысяч убитыми и пленными. Затем в феврале-апреле 1945 года войска Жуков успешно обороняли и расширяли данный плацдарм, а также

приняли участие в Восточно-Померанской операции. С 16 апреля по 2 мая 1945 года была проведена победная Берлинская операция, которая стала концом фашистской Германии. Верхушка Третьего рейха собиралась повторить то же, что совершил Жуков под Москвой в 1941 году. В итоге жесточайшего сражения упорное сопротивление армии вермахта было сломлено 1-м Белорусским фронтом, и Жуков официально стал маршалом Победы. Гарнизон Берлина сдался нашим войскам 2 мая 1945 года, а 9 мая в торжественной обстановке великий полководец Георгий Константинович Жуков принял капитуляцию фашистской Германии. (Приложение 1, рис. 1).

Великая Отечественная война была окончена.

Заключение.

В начале работы мы поставили перед собой цель познакомиться с великим полководцем Г. К. Жуковым, и его вкладом в победу. Для достижения поставленной цели мы изучили литературу, биографию полководца и источники по теме исследования, также провели анкетирование 5-8 классов. (Приложение 2).

В результате проделанной работы наша гипотеза о том, что Г.К. Жуков является не просто знаменитым полководцем, а выдающейся личностью и великим стратегом подтвердилась. Полководец Жуков – человек редкого военного таланта. Смелый и решительный, умеющий хладнокровно ориентироваться в самой сложной обстановке и находить правильные решения, он является одним из тех, кто благодаря своему таланту сумел пройти путь от красноармейца до маршала. Он внёс огромный вклад в успешное проведение крупнейших стратегических операций Великой Отечественной войны. Его заслуги перед Родиной отмечены Георгием третьей и четвёртой степени и двумя Георгиевскими медалями, четырьмя Золотыми звёздами Героя Советского Союза, двумя высшими полководческими орденами «Победа», шестью орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, тремя орденами Красного Знамени, двумя орденами Суворова 1 степени, другими орденами и медалями, Почётным оружием.

Именно под его руководством Красная Армия разбила непобедимый вермахт под Москвой, а победным взятием Берлина поставила точку в самой великой войне 20 века. Именно Жуков подписывал акт безоговорочной капитуляции Германии и принимал исторический парад Победы.

Список использованной литературы.

1. Кто есть кто: Новейший справочник школьника. – М.: Фил. о-во СЛОВО Изд-во Эксмо, 2006. -1120с.
2. Энциклопедия для детей. История России XX век – 5 том. – М.: Авента+ 1995г. – 476с.

Интернет – источники:

1. URL: <https://www.bibliofond.ru/> (дата обращения: 01.02.2024)

Приложение 1.



Рисунок 1. Маршал Советского Союза Г.К. Жуков подписывает Акт о безоговорочной капитуляции Германии



Рисунок 2. Маршал Советского Союза Георгий Константинович Жуков принимает Парад Победы в Москве 24 июня 1945 года.



Рисунок 3. Орден Ленина



Рисунок 4. Орден Октябрьской революции



Рисунок 5. Орден Красного Знамени



Рисунок 6. Орден Суворова



Рисунок 7. Орден «Победы»

Приложение 2.

